

戎耀 甬 城 就创未来

编者按:

近日,浙江省退役军人事务厅通报表扬了100名"全省退役军人就业创业成绩突出个人",我市共有13人上 榜。退役军人是党和国家的宝贵财富。经过人民军队"大熔炉"淬炼的广大退役军人,是社会主义现代化建设不 可或缺的重要力量。此次获得"全省退役军人就业创业成绩突出个人"称号的是各行各业退役军人群体的优秀代

他们当中,有人带领团队攻关"卡脖子"技术,打破国外垄断,带领企业入选宁波市"专精特新"中小企 业;有人在宁波技能大赛上斩获桂冠,获得"首席工人""青年岗位能手"等荣誉称号;有人创办企业,自主创新 研发,拿下200余项知识产权……一身戎装时,他们保家卫国;脱下军装后,他们在各个领域持续发光发热。初心 不改、本色不变,他们用行动营造了良好的退役军人就业创业社会氛围。《戎耀甬城 就创未来》栏目对此次获评 的优秀退役军人进行陆续报道,本期人物专栏的主角是张顺苗——热心助人的推拿针灸医师。

张顺苗:

从"橄榄绿"到"医务白" 为困难人群带去温暖

见习记者 徐丽敏

客人预约、开会、外出活动…… 从张顺苗的一周预约记事来看,从 上午到下午,每天都安排得满满当 当。记者见到张顺苗时,他刚给客人 做完推拿治疗,间隙中接受了采访。

张顺苗是一名推拿针灸医师, 是一名退役军人,也是一名党员。退 役后,他运用在部队所学的针灸和 推拿技术,从一名普通的推拿师干 起,逐渐创办了自己的事业。

从事中医推拿、针灸临床三十 余年,张顺苗为地方培养了1.8万 名保健按摩师(足部按摩师),学 员来自全国各地,学成后服务于全 国各地,有的还走出国门。说起他 的故事,还要从其军旅生涯开始。

踏上从军之路,习得 推拿技术

1987年,19岁的张顺苗参军人 伍。和许多人一样,参军的种子很 早就在他的内心种下。"在我小时 候,电影本身就很少,又基本是战 争片,那时内心就生出了对军人的 崇拜之情。"怀有军人情结的他高 中一毕业就选择了参军,"参军本 身也是我的一个梦想。"自此,张 顺苗从一个农村学生转变为一名军

对张顺苗而言,令他印象最深 刻的便是新兵入伍的前三个月,这 三个月正是新兵的"必修课"-军事化训练。初入军营, 张顺苗开 始并不习惯,"吃饭、整理内务都 有规定时间,有时候晚上正睡觉, 要紧急集合,甚至一晚上要紧急集 合好几次。"每天高强度训练,时 刻保持着紧张状态,张顺苗直言那 段军训生活很苦,如今回想起来却 也苦中有乐。

新兵军训结束后, 张顺苗被分 配到卫生员岗位,在部队军队干部 休养所服务。由于工作需要,他又 被派去学习推拿。"小时候见过别 人针灸,推拿倒是真不知道。"就 这样, 张顺苗带着疑惑踏上了外派 学习之旅。

随着理论知识和临床经验的积

累,张顺苗逐渐成长为一名军医, 在部队一直工作到1998年。这段经 历也对张顺苗退役后的就业创业产 生了深远影响。

从转业到创业,坚持 帮助困难人群

1998年,张顺苗从部队转业到 市残联康复中心。在市残联康复中 心工作期间,他主要负责盲人按摩 培训工作。在各类残疾人群中, 盲 人是就业较为困难的群体, 就业面 窄,渠道少。"那时宁波正有一批 盲人下岗失业, 我们就把他们组 织起来,给他们培训,掌握技能 后他们就可以自食其力了。"在张 顺苗看来,按摩是盲人一个很好的 生存技能。

然而,培训工作并非一帆风 顺。起初,在召集盲人学习按摩 时,有些人并不感兴趣。"他们认为 学按摩的好像都是残疾人,后来我 们就上门去宣传,做思想工作,大家 开始慢慢理解了。"张顺苗说。从不 被看好到积极前来培训,张顺苗在 市残联康复中心工作期间,培训了 300余人,帮助一批又一批盲人走上 工作岗位。

2003年,张顺苗辞去公职,凭 着前期积累的丰富经验创办了宁波 市子涵职业培训学校和宁波市子涵 保健中心,一边对外营业,一边为 社会人员和盲人提供按摩培训。或 许有人不解他为何放弃令人羡慕的 体制内工作,张顺苗给出了答案: "当时我就感觉保健按摩这一行业 发展前景比较好,辞职是为了寻找 更合适的舞台发挥自己的水平。"

成立培训机构后, 张顺苗经常 遇到一些农民工、失业人员或者盲 人,甚至有些人经济条件较差,负 担不起培训费。面对他们的无助, 张顺苗总是想着尽力帮一把,他 说:"我是一名老兵,又是一名党 员,要力所能及为社会做一些贡 献。"对待真心学手艺的人,张顺 苗让他们先培训,费用等以后工作 赚钱了再来补交。"想起来还就 还,不还也就算了。"

张顺苗以其不怕失败的勇气和

强烈的社 会责任 感, 闯出 了一番事 <u>W</u> ° 2015 年,他又成 立了子涵中医 馆。同年,在有关 部门的支持下,宁波 市健康保健协会成立,张 顺苗任会长。协会一方面引 导、规范健康保健行业经营行 为,另一方面为会员搭建一个"抱 团取暖"的平台。 注重技能提升,开展

便民服务

疫情防控期间,服务行业 受到较大冲击。按摩店、足浴店 等不可避免地进入了"寒冬", 经常性停业让许多员工面临生 活困境。如何稳定人心?如何挺 过难关?张顺苗在条件允许的情况 下,组织员工进行内部培训,提高技 能。他说:"技能是根本,如果技能够 好,将来生意也会好。"张顺苗常以 匠人标准要求自己和学员,希望把 中医推拿发扬光大。

经张顺苗亲手培训的按摩师, 一个个走上工作岗位,自食其力,摆 脱贫困,还有不少人过上小康生活。 在宁波,他的学生开起了300多家大 大小小的按摩店、足浴店,并且赢得 较佳口碑。

学员王维俊因一次偶然机会半 信半疑地来到张顺苗的医馆学习按 摩,"有些机构让你报了名,然后就 倒闭了,我刚开始也担心被骗。"经 过一段时间学习后,王维俊的顾虑 消除了,"我最初所在的班级人数比 较多,针对考证的内容较少,张老师 说再为我们开一次班,花了五六天 时间又讲了一次课。"严谨、负责,是 王维俊对张顺苗的深刻印象。

除了提升技能,培训专业技能 人才,张顺苗趁着业余时间积极参 加公益活动和志愿服务,在贵州帮 扶贫困学生,义务帮助老人推拿, 进企业、社区开展公益授课等。今 年以来,张顺苗已开展公益课8



①张顺苗带领党员志愿者为白 云街道群众服务。

②张顺苗在部队时为驻地群众 义诊。 受访者供图

次,义诊服务10次,将便民服务真正 落到实处。

自转业创业以来, 张顺苗先后获 得"首席工人""市技能大师""宁波市 优秀高技能人才""宁波市港城工匠" "宁波市十佳退役军人就业先锋"等 称号。不久前,他又荣获"浙江省退 役军人就业成绩突出个人"称号。对 待殊荣,张顺苗笑着说,"我感觉自 己做得很普通,有的企业做得比我的 大、比我的好,我甚至有点惭愧。在 某种程度上,不管是帮助别人还是对 待自己的事业, 我只是踏踏实实做力 所能及之事。"

奉化区:

院所"牵手" 为军休干部"保驾护航"

见习记者 徐丽敏 通讯员 胡盛雅

为全力推动军休服务管理工作高质量发 展,近日,奉化区军队离休退休干部休养所 (以下简称"区军休所")与奉化区人民医院 围绕"建立机制、便捷就医、上门义诊、健康 管理"等签订院所共建合作协议,开启军休干 部医疗服务新模式。

"我们年纪大了, 医院和银行两个地方跑 得多一点,希望能对接我们常去的银行和优质 医疗机构,为我们提供便利。"89岁高龄的老 丁在一次学习日上说道。

为切实解决军休干部"就医难",区军休 所积极回应军休干部关切, 主动对接区卫生健 康局和区人民医院等,构建"1+1+x"医疗服 务模式,即"1名区军休所工作人员+1名社区 家庭医生+区人民医院蓝纽带志愿者"联合组 成的军休干部医疗服务团队, 为军休干部在健 康咨询、健康体检、健康教育、便捷就医、上 门义诊等方面提供优先、优待、个性化、特色 化医疗服务。

区人民医院相关负责人表示, 军休干部为 党和国家事业发展作出了重要贡献, 是党和国 家的宝贵财富, 医院将充分发挥自身在医疗服 务领域的独特优势和优质资源,在康养、就医 等方面打造专享绿色通道,提供优质医护服 务,全力为军休干部医疗健康保驾护航。

区军休所相关负责人表示,将以此次签约 为契机,进一步深化与区人民医院等优质医疗 资源的合作,倾情关怀,倾心服务,不断提升 军休干部的医疗保障服务水平,努力让军休干 部在政治上有荣誉感、在组织上有归属感、在 生活上有幸福感。

下一步,区军休所将继续以满足军休干部 实际需求为出发点,加强与金融机构等单位的 沟通交流,建立长效合作机制,以创新的理念 和务实的举措,开创军休工作新局面。



工作人员向军休干部讲解院所共建内容 (张军晖 摄)

全省军队离退休干部 门球比赛在宁波"开杆"

见习记者 徐丽敏 记者 石承承 通讯员 俞艳

近期,来自浙江省11个设区市军休单位 13 支代表队齐聚宁波市全民健身指导中心。 2023年浙江省军队离退休干部门球比赛在宁 波"开杆"。据悉,这是宁波首次承办该项赛

伴随着昂扬的进行曲,各代表队穿着统一 的队服, 迈着矫健的步伐, 在引导员的带领下 依次入场。尽管已经脱下军装,但他们依旧腰 板挺直,一脸刚毅,充分展现出军休干部的精

他们当中,有的实力雄厚,曾在"运河 杯"等门球比赛中多次获得冠军;有的满怀信 心,希望通过这次比赛跻身第一方阵;还有的 虽是"新手"阵容出战,但继承了前辈的"光 荣传统",渴望再续辉煌。

伴随着一声 "2023年浙江省军休干部门 球比赛开幕!",这场切磋球技,共展风采,交 流友谊的门球比赛正式开启!

经过激烈角逐, 台州队获得金奖, 湖州 队、宁波一队获得银奖, 衢州队、温州队、杭 州一队获得铜奖,其他参赛队获优胜奖。

据了解,本次比赛由浙江省退役军人事务 厅主办, 宁波市退役军人事务局承办, 宁波市 门球协会协办。比赛分两阶段举行,第一阶段 进行分组循环赛,第二阶段进行淘汰赛。



门球比赛现场。(市退役军人事务局供图)

国旗扛在肩头 忠诚融入血脉



慈溪市坎墩街道退役军人国旗护卫队 进学校举行升国旗仪式。

(慈溪市退役军人事务局供图)



慈溪市坎墩街道退役军人国旗护卫队进 机关举行升国旗仪式。

(慈溪市退役军人事务局供图)

见习记者 徐丽敏 通讯员 陈战杰 金云飞

"哇,这场升旗仪式太帅了 吧!""听说他们以前都是兵哥 哥!" ……11月2日上午,宁波 南洋车业有限公司广场上人头攒 动,周围的员工都伸着脖子观望 着一支队伍。随着音乐声响起, 广场上立刻肃静下来, 远处的队 伍迈着铿锵的步伐, 高喊着口 号, 齐步来到国旗台前, 系旗、 展旗、升旗,动作干净利落、一 气呵成, 国歌声刚止, 现场就响 起一阵热烈的掌声。这支队伍就 是慈溪市坎墩街道退役军人国旗 护卫队。

该退役军人国旗护卫队于今 年9月成立,是一支"年轻"的 队伍。它的成立源于一次偶然: 坎墩街道退役军人服务站工作人 员在一次走访中,得知退役军人 胡青云在服役期间曾加入部队国 旗队执行升旗任务。"每次看到

飘扬的国旗都有种亲切感和自豪 感,非常怀念在部队升旗的那段时 光, 总是在想退役后还有没有机会 再次执行升国旗任务。"胡青云感 慨。同样身为退役军人的弟弟方建 栋也很向往能同哥哥一起升国旗。

"街道可以成立一支退役军人 国旗护卫队!"有了这个想法,坎 墩街道退役军人服务站的工作人员 立马行动起来,翻阅近几年退役军 人档案, 初步确定人选, 然后进行 电话联系,除一名在外上学外,其 余人员一致答复"非常愿意",12 人的退役军人国旗护卫队就此成

白天,大家都忙于工作,便把 训练时间安排在晚上, 站军姿、单 个军人队列动作、队伍行进、步伐 变换……全部按照部队的要求严格 进行。第一次训练时,队员王友平 笑着说:"我都退役十多年了,一 听到口令就条件反射,没想到肌肉 记忆还在,上手还挺快的。"

有一次在坎墩街道实验幼儿园

夜训时,李老伯循着响亮的口号声 过来,说他儿子是现役军人,正休 假在家, 听到口号声, 也想过来帮 点儿忙。李老伯儿子到达训练场地 后,帮助大家纠正动作,一起商量 训练方案, 归队前, 他告诉工作人 员:"等我退役了也要加入,我先

报名。 队伍里的阮伍杰是一名有着 12年军龄的退役军人。参军十余 载,出于保密原因,他一身戎装的 样子,亲戚朋友都没有亲眼见过, 悬挂在衣柜中的军装也只能摸一 摸,无法再穿。"能有机会穿上国 旗护卫队队服,通过隆重的升国旗 仪式传播爱国主义精神, 向家乡父 老乡亲展示自己参军时的飒爽英 姿, 真是太好了!"他兴奋地说。

据了解,该退役军人国旗护卫 队自成立以来,多次到机关、学 校、企业等地举行隆重升国旗仪 式,接下来还将走进课堂普及《国 旗法》, 开展国防教育, 发挥退役 军人服务社会的积极作用。